

## 邝叔明——笑对沉痾抗顽敌

邝叔明（1913-1945），原名邝振发，曾用名陈广，香山县小濠涌（今属珠海市）人。1936年冬加入中国共产党，1938年10月任中共八区区委组织委员，翌年1月接任区委书记，1939年2月任第一期游击队训练班教导主任，1941年7月任广游二支队第一期军政训练班指导员，1944年8月任广游第二支队新编第二大队政治委员，1944年10月任广东人民抗日游击队中区纵队政治部主任，1945年1月任广东人民抗日游击队珠江纵第二支队政治委员，1945年4月牺牲，年仅32岁。

邝叔明父亲原是澳洲华侨，后来回国定居。邝叔明幼年在家乡念私塾，1930年，进入广州市省立第一中学读书。1933年至1934年，入广东航海学校读书并毕业。求学期间，邝叔明如饥似渴地读了许多有关共产主义、社会主义的书籍，接触到了进步思想。他与同乡进步青年邝任生以及同学郑宏璋、单容沛等人于1934年多方设法寻找并想加入共产党的组织。由于找不到党组织，于是几个人共同建立“共产主义同情小组”。小组由邝任生领导，邝叔明等负责刻印和散发揭露蒋介石、陈济棠反动统治的传单，号召工农起来斗争，并指出，只有斗争才有出路。

1934年冬，邝叔明回到家乡，在小濠涌健民小学任教师。1935年秋，参加校长邝任生领导和组织的“小濠涌青年社”。1937年，该社扩展为中山县八区青年社。1936年冬，邝叔明在小濠涌乡由邝任生介绍加入中国共产党，成为中山县第八区党的核心人物邝任生的得力助手。从此，邝叔明积极开展抗日救亡活动，发展党的组织。

抗日战争时期，延安成为全国各地爱国青年向往的革命圣地。中共中央在延安等抗日根据地创办了各类干部学校，为抗日武装斗争和根据地建设培养骨干。1938年1月，邝叔明由党组织选派赴延安抗日军政大学学习。在延安期间，他系统地学习了马列主义基础知识、中国历史以及有关抗日民族统一战线、民运工作、游击战的课程，同年7月结业后被派回家乡从事抗日救亡运动，为中华民族的解放事业作出了卓越的贡献。

在他的努力下，八区国共两党合作的抗日救亡运动得到进一步发展。1938年8月，邝叔明率八区抗日救亡宣传队深入数十个村宣传抗日。10月，他担任中共八区区委组织委员，翌年1月接任区委书记。1939年2月，邝叔明组织由各乡选派的中共党员和进步青年共60多人，在南门新围村崇基祠举办第一期游击队训练班。他亲任教导主任，讲授军事知识，组织军事训练，并在训练班上发展10多人入党，为八区武装抗日的开展打下基础。同年4月，邝叔明参加中山县委举办的武装工作会议，回来后即在八甲乡组织民众抗日自卫团第二十八大队。这是国共合作期间中山县由中共党组织掌握的三支抗日武装之一。同年8月，他发展进步青年陈中坚加入中国共产党。9月28日，“十人武装小组”成立，

使月坑村成为八区抗日武装斗争的基地。同时他着力开辟游击据点，掌握乡村武装，为八区抗日游击大队的建立和八区敌后抗日斗争的开展打下基础。1940年6月，邝叔明奉命调往广游二支队工作，这是一支由党掌握的驻番禺、顺德二县的抗日队伍。翌年7月，邝叔明出任第一期军政训练班指导员。1942年到南海县开辟游击区。

1943年2月，广东省临委和军政委员会决定成立南、番、中、顺游击区指挥部。指挥部在南、番、顺设办事处。办事处成立党总支委员会，严尚民任书记，邝叔明任总支组织委员，负责了解分散在各地部队的情况，编写教材，对部队进行思想政治教育工作，帮助部队提高文化素质，在部队开展模范运动，在政治主张公开、党组织不公开的情况下发展党员，在连队建立党组织，为部队党的建设作出了贡献。

由于日伪军队“大扫荡”，广州市区游击二支队司令部被迫撤离顺德西海。邝叔明同部队只好在大罗村的蔗林中掩蔽了几天。然后转移到南海县理敖、贺丰、杏市一带开辟新区。为了打开禺南斗争的新局面，在南、番、中、顺游击区武装指挥部指挥谢立全的领导下，1944年春，邝叔明参加了有严尚民、卫国尧、郑少康、叶向荣等组成的领导层，于1944年4月8日智擒沥溟伪联防大队长卫金允兄弟十老虎中的八人，接着又于同年6月，摧毁了新造区伪政府，活捉汉奸区长洗尧甫，继而又夜袭禺南重镇大汉奸李辅群的巢穴。

1944年7月7日，在禺南的人民武装正式宣布为广州游击区第二支队新编第二大队，8月，邝叔明任该大队政治委员。1944年10月1日，广东人民抗日游击队中区纵队成立，邝叔明任该纵队第二支队政治部主任。1945年1月15日，广东人民抗日游击队珠江纵队公开宣布成立，邝叔明任该纵队第二支队政治委员。3月以后，国民党反动派配合汪精卫的部队以及土匪“大天二”，对珠江纵队第二支队进行“填空式”的“铁桶合围”的万人“扫荡”。珠纵二支队主力从番顺实行战略大转移，到南海三水两县一带活动，留下邝叔明、黄友涯等在番禺率领100多人的队伍坚持斗争。国民党反动派乘我主力转移，不断追踪袭击我留在番禺坚持斗争的人员。4月上旬，邝叔明、黄友涯等人转到沥滔小洲等地活动。中旬的某日，南海县平洲土匪头子高根手下干将郑短，纠合土华的伪军联防大队长梁蚊，中队长梁目和土匪梁大和、梁翰坤，小洲土匪头子简腾原、简中将，赤沙土匪简培等100多人，突然包围小洲村。放哨的刘腾发觉即鸣枪告急，同志们分头抵抗。但敌人已分兵东、南几路包围，几挺轻机枪不断扫射，退路只有西面的一条河涌。在群众掩护下，黄友涯等突围成功，邝叔明跳下河涌时，由于身体虚弱溺水牺牲，年仅32岁。

邝叔明为人正直，一心一意为革命，他身患肺病却长期带病坚持工作，同战士们一道行军作战，在生活上没有丝毫的特殊要求。邝叔明执著地向往革命，追求革命，为中华民族的解放事业奉献了自己短暂而又光辉的一生。